
Niedersächsischer Landtag – 19. Wahlperiode Drucksache 19/664 

 

 

Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Melanie Reinecke (CDU) 

Förderrichtlinien und Mittelzu- und abfluss 

Anfrage der Abgeordneten Melanie Reinecke (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 
23.02.2023  

 

Im Land Niedersachsen besteht eine vielfältige Förderstruktur. Die Förderrichtlinien des Landes wer-
den in unterschiedlicher Weise aus originären Haushaltsmitteln des Landes, vor allem aber aus zu-
gewiesenen Fördermitteln des Bundes und aus EU-Förderkulissen finanziert, wobei hier wiederum 
oftmals Ko-Finanzierungen durch das Land erforderlich sind.  

Für die Administration der Förderrichtlinien nutzt die Landesregierung unterschiedliche Bewilligungs-
stellen. Für viele Förderrichtlinien ist die NBank zuständig, andere Programme liegen in der Verant-
wortung der Ämter für regionale Landesentwicklung, weitere werden durch die Landwirtschaftskam-
mer verwaltet, und einige Förderrichtlinien liegen in der direkten Verantwortung der Ministerien. 

1. Welche Förderrichtlinien werden ausschließlich aus Haushaltsmitteln des Landes finanziert 
(bitte die Förderrichtlinien einzeln und mit dem jeweiligem Förderzeitraum, Förderumfang und 
der Bewilligungsstelle aufführen)? 

2. Welche Förderrichtlinien werden vollständig oder anteilig aus EU-Mitteln finanziert (bitte die 
Förderrichtlinien einzeln benennen und mit dem jeweiligen Förderzeitraum, Förderumfang, dem 
Anteil der Landesmittel und der Bewilligungsstelle aufführen)?  

3. Welche Förderrichtlinien werden vollständig oder anteilig aus Haushaltsmitteln des Bundes fi-
nanziert (bitte die Förderrichtlinien einzeln benennen und mit dem jeweiligen Förderzeitraum, 
Förderumfang, dem Anteil der Landesmittel und der Bewilligungsstelle aufführen)? 

4. Welche Landesförderungen werden nicht auf der Basis von Förderrichtlinien gewährt (bitte die 
Förderungen einzeln einschließlich der Mittelherkunft benennen und mit dem jeweiligen Förder-
zeitraum, Förderumfang, dem Anteil der Landesmittel und der Bewilligungsstelle aufführen)? 

5. Wie hoch ist bisher der jeweilige Mittelabfluss je nach o. g. Förderrichtlinie in Prozent? 

 

(Verteilt am 27.02.2023) 
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